

★一等奖★

普陀,这片共富路上的新美景

□苗红年

人间最为清静的道场
在今天再次晒出了她缜密而华美的经文
翻开每一页,镌刻的是诵读者的平仄韵律
也是持之以恒的求索之途
“完善产业链、畅通供应链、提升价值链
为海洋强省建设打头阵”
这环环相扣的链条,仿佛一条遒劲有力的纤绳
把整个群岛牵引到舞台的中央
路过滨港路,我感觉到微妙的磁力
涛声浸染着她的发髻吹拂到我的脸颊便成了惺惺
鸥唳缠绵着我的思绪传递到她的身影便成了彼岸
钟情或许是志同开始
这群以故土赋名的创业者,遁入时光的征途
将“窗口”意识作为自己个性的画押
来呈现美的典范和盛世篇章
去迎面而来的护佑里建一座安居乐业的福祉
尘世中的每一条通衢浸染着:自在、章法和诗意
以水为濯,是她像母亲一样抱起了我
又轻轻将我安置在摇篮般的蔚蓝中央
感受时代风起,聆听东海潮涌
普陀的表情充满了多层次的细节与情怀
曾经:舳舻蔽岸、旌旗蔽空、万舸齐发
渔歌号子足够用它的豪气
来渲染那幅“渔猎煮海图”的生动与唯美
此时:集共济之力聚焦“现代海洋产业新高地、
现代品质海岛大花园、现代社会治理新样板”
对于这座微城,可过以往者产生无限的涟漪与惊叹

二

“全面融入舟山滨海科创大走廊建设
高起点、快速度建设城西未来智创城
建成全国海洋科技产业孵化基地”
什么是创意,创意是意气风发的擘画
创意是意犹未尽的抒写
像习总书记对蚂蚁岛精神的褒扬:
“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”
“做强海洋产业、打造海上花园、推动共富先行”
每一项都需要秉持蚂蚁般的坚韧
去嵌合岁月的更迭,去丈量海岸线精美的弧度
每一次都是在肩负世纪的嘱托
惟有彼此心照不宣,砥砺前行才能融为一体
从一张图纸到立体影像的转化
彰显的是领创者从颠覆到破茧的全过程
是对真善美的传神雕琢和人间烟火的细心护养
在他们的信念里,被时间锈蚀过的
只有通过磨砺,方能让艰辛浇灌铸出
幸福的基业、诗意的旋律和璀璨的背景
历史的潮汐刚刚涨到眼前
谁也不愿意放下风帆,让壮阔的波澜独自横流

三

迭代更新“一港两岸”形态、业态
人间的富庶并不是单单对词语的凝练
普陀,正在成为群岛共富翩跹的阈值
一朵浪花,一抹湛蓝,一处港湾
行云流水般的航道上,艺术家们堆起一座座鲜活的“沙雕”
“清洁能源岛”在脱颖而出
建立海洋特色氢能产业体系
推动风电、光电、氢能、储能、蓝碳等装备制造项目落地
聚力海洋引能、开放聚能、数字赋能、
品质筑能、服务增能、文化蕴能
从能力非凡开始到能量烁烁的丰盈
每一次大手笔像是时间馈赠盛世的礼物
最终的花团锦簇将会结成蜜汁流溢的硕果
踔厉奋发、笃行不怠
我看到了自己被隐喻的生活方式原来如此精彩
围绕海洋经济,绘制产业链招商“鱼骨图”
那是通往海丝之路的新图腾
全力打通“数据壁垒”,连通“信息孤岛”
那是铺就世界与未来的等高线
不断把群众的“需求清单”转化为“满意清单”
那是递交大考卷面的百分答题卡
落实“双碳”战略,开展“两山银行”试点
那是用碧波清洗出的无尘世界
这一切如此陌生却即将被一一呈现
开始数数吧,美的倒计时正在褪去她的装扮
一个真实的普陀、灵犀的普陀、魅力的普陀
一个智慧的普陀、绝世的普陀、迷一样的普陀
正在脚手架酝酿穿越时空的经纬
为党的二十大胜利召开赋写崭新的诗篇

喜迎二十大 放歌新普陀



成人组获奖作品选登

2022年是党的二十大召开之年,是凝心聚力建设新时代中国特色社会主义的重要一年。为展现党的十八大以来我区在改革进程中焕发出的时代风貌、人文精神和取得的丰硕成果,进一步贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》,传承红色基因,弘扬爱国主义精神,以更加积极饱满的热情投入建设现代化新普陀的大局中来,普陀区关工委、普陀区教育局、普陀区作家协会联合举办了“喜迎二十大 放歌新普陀”主题诗歌征文活动。大赛历时三个月,共收到学校师生和作协会员的征文来稿500余篇,经有关专家评审,共评出学生组一等奖2名,二等奖5名,三等奖10名,优秀奖30名;成人组一等奖1名,二等奖3名,三等奖6名,优秀奖10名。今选登成人组获奖作品,以饕读者。

★二等奖★

六横岛,在时光的册页上闪耀

□虞兵科

六横,时光长河中的一座海岛
因山形似六蛇蜿蜒而得名
浩荡长风,浪花激飞
兀立舟山南部的沧海之上
穿越双屿港波涌云诡的历史云烟
翻开一页页时光古典的叙事
用双顶山的巍峨作笔,时光作纸
书写成海纳百川的绝句
六横,你血脉里“崇文尚义、争优图强”的精神
仍然贲张、汹涌
涤亮古今一切淬火而又斑驳的文字

这是一片古老的土地
每一寸土地都蕴含着历史的厚重
500年前的一段锈迹斑斑的国际贸易史
是历史风云演变的代名词
悬居东海的双屿港
曾被日本学者藤田丰八称为“16世纪之上海”
双屿港依然涌动着万古不变的潮水
昔日大港的繁华
在扑朔迷离的桨声灯影里
再次“见证奇迹的时刻”

这是一片富饶的土地
每一寸土地都涌动着春天的气息
黝黑的皮肤渗透了肥沃的土壤
稻花飘香,谷粮满仓
六横大番薯和“番薯大王”胡成友的故事
曾镌刻下六横百姓辛劳的印迹
渔农大镇的标榜
在舟山海岛版图上,“富六横”的美名至今还在传扬

这是一片激情的土地
每一寸土地都跳跃着发展的脉动
龙山、中远、鑫亚、东鹏

以劈波斩浪的雄姿,让修造船成为不朽的传说
六横电厂,500千伏线路连接着千家万户
海上风电场,风叶与海风一起舞蹈
共同抒写着表达光明的诗句
电能、风能、氢能
为“海上能源岛”注入着强劲的“绿色”动力

这是一片年轻的土地
每一寸土地都谱写着美丽的诗篇
龙山深蓝小镇上
酒吧一条街让来自世界各国的船员流连忘返
台门渔港畔,
国际海钓大赛吸引了全世界海钓者的目光
港城大厦、天合广场
引领着小城市的新风尚
沙浦湿地公园、小郭巨的万亩花海
五星的“茶文化”、杜庄的七夕爱情节
让乡人游客迷醉在美丽乡村
“亲”味六横,一见倾心

“六横是个宝岛,腹地这么大,又是一块宝地,深
水岸线又这么长。
只要我们不懈努力,脚踏实地,埋头苦干,
保护、开发和发展好六横岛,
白纸上可以绘出美丽的蓝图。”
习总书记的铿锵寄语
激励着每一个六横人开拓进取、奋发图强
实力六横——
你将挥洒更加雄壮的气势!
活力六横——
你将描绘更加多彩的梦想!
魅力六横——
你将展示更加强劲的风采!
大美六横——
你将奏响更加奋进的乐章!

★三等奖★

红色蚂蚁(外一首)

□俞跃辉

蚂蚁缄默不言,驮着微乎其微的粮食
更多的是苦难
蚂蚁一直在关注那豆壳般的小舢板
海浪一次次带来灭顶之灾

春潮涌动,小小蚂蚁力量萌发
三个月,12万斤草绳换来了“草绳船”
450多只铜火囱和金银首饰换来“火囱船”
不惧艰苦,无私无畏
蚂蚁吭味吭味地爬着,从近海到外洋
不一样的波涛汹涌
两条大捕船如蝴蝶飞舞

蚂蚁挽着手臂,喊着号子
“妇女号”“青年号”机帆船隆隆驶来
舟山最早的机帆船啊,沉醉于歌唱和收获鱼群
蚂蚁在昔日的癞头山种上了千亩樟树
绿色如水氤氲,鸟鸣问候着晨起劳作的人们
三八海塘是蚂蚁啃下的一块硬骨头
寒风刺骨中不退缩,烈日炎炎也不叫停
在落潮的深夜里撑流着海泥,那如龙般游动的泥螺灯
硬骨头是那六位主动请缨的女石匠
勇士般高高挥动着八磅榔头

蚂蚁啃下了一块又一块的硬骨头
第一个渔业生产互助组,第一个渔业生产合作社
第一个渔业人民公社的旗帜在东海洋面高高飘扬
一个印记,一种精神
陈阿毛、陈森林、王福祥、刘亚珠、盛再堂
这些名字是蚂蚁岛上空不灭的星辰

在人民公社旧址
那些发黄的书,红漆书写的毛主席语录
我依稀听到广播回响,热火朝天的创业历程
今天的蚂蚁更是兴奋呀
它无比神勇地驮着船舶修造、虾皮加工、滨海旅游专列
这不是一粒粮食或一堆粮食可以穷尽

“艰苦创业、敢啃骨头、勇争一流”
浩淼东海上的一只小小蚂蚁
码头、广场、船舶乃至街面都披上了红色光芒
我们在蚂蚁的红色精神里升腾

登步岛血战纪念碑

这三页帆般高高耸立的纪念碑呀
静寂、庄严,昂首向前
大海,连同周边的绿色植物和花朵
一起沉默,一起回望
被沉痛包裹,被鲜血染红
我看到胜利的旗帜席卷而来
我听到艰难喘息,一场你死我活的拉锯战
直至悲壮撤离
这一切在70多年的岁月里交织盘绕
像一粒子弹洞穿

风还原着当时的场景
海流流秘
孤军深入的61师啊
六横、桃花像珊瑚在海面上盛开
两个需要守卫的孩子
战士们“死也要死在阵地上”
“子弹、手榴弹打光了,就用铁锹和石头干”
“战士用一挺机枪干掉了敌军一百零五人”
战士的铮铮誓言在激荡
拉响手榴弹与敌人同归于尽的爆炸声
犹在耳边回响

纪念碑在小山岗上仰望
它连同这座血战拼杀的岛屿
看淡风云,甘于寂寞
老战士正穿过岁月之海赶来,一批批血性青年
终于等不住了
你看那如雷的潮水,五色霞光
那三页帆叱咤风云的时候到了

